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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Extraordinária do dia 24 de fevereiro de 2025 - Ata n.º 1. 

Aos vinte e quatro dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e cinco, no Plenário 

do Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, às dezesseis horas e trinta e sete 

minutos, foi registrado o quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, 

Deputado Alexandre Curi, secretariado pelos Sr.s Deputados Gugu Bueno (1.ª 

Secretário) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 1.ª Sessão Extraordinária da 3.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa 1.ª Sessão Extraordinária. Solicito ao 1.º Secretário que 

faça a leitura de três Mensagens que acabaram de chegar. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Gugu Bueno – PSD): Senhor Presidente. 

Mensagem n.º 8/2025 do Governador do Estado, encaminhando para apreciação 

da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 87/2025), que 

autoriza o Poder Executivo a efetuar a desafetação e a transferência do trecho 

rodoviário que especifica ao município de Contenda; Mensagem n.º 9/2025 do 

Governador do Estado, encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa 

o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 88/2025) que autoriza a concessão de uso da 

pedreira do Atuba; Mensagem n.º 10/2025 do Governador do Estado, 

encaminhando para apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei 

(autuado sob o n.º 89/2025) que altera as Leis n.º 17.046, de 11 de janeiro de 

2012, que dispõe sobre normas para licitação e contratação de parcerias público-
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privadas, e n.º 19.811, de 5 de fevereiro de 2019, que cria o Programa Parcerias 

do Paraná, e dá outras providências. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD):  Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

(Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações.) 

Projetos protocolados, para conhecimento dos Senhores Deputados. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhado à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 66/2025, do Deputado Márcio 

Pacheco, que institui o Abril Verde e Amarelo, mês dedicado a ações de 

conscientização sobre a importância e a legitimidade da defesa da propriedade 

privada; Autuado sob o n.º 67/2025, do Deputado Marcelo Rangel, que institui 

diretrizes para implementação do Programa Estadual de Incentivo à Energia Solar 

em residências populares, visando subsidiar ou financiar a instalação de painéis 

solares nem residências de baixa renda, promover a sustentabilidade e fortalecer 

a economia local; Autuado sob o n.º 68/2025, do Deputado Nelson Justus, que 

institui o Programa Saúde Solidária Animal, o qual dispõe acerca do recebimento 

de doações, coleta, reaproveitamento, seleção, armazenamento, distribuição 

gratuita de produtos de uso veterinário no âmbito do Estado do Paraná; Autuado 

sob o n.º 69/2025, do Deputado Reichembach, que concede o título de utilidade 

pública à Associação Comercial e Industrial de Cruzeiro do Oeste, com sede no 

município de Cruzeiro do Oeste; Autuado sob o n.º 70/2025, do Deputado 

Reichembach, que reconhece a Gincana dos Produtores de Querência do Norte 

como gincana de agricultores mais antiga do Paraná e dá outras providências; 

Autuado sob o n.º 71/2025, do Deputado Goura, que concede o título de utilidade 

pública à Associação Cura em Flor, com sede no município de Apucarana; 
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Autuado sob o n.º 72/2025, do Deputado Hussein Bakri, que concede o título de 

utilidade pública à Associação  Rondonense de Badminton (ARBAD), com sede no 

município de Marechal Cândido Rondon; Autuado sob o n.º 73/2025, do 

Deputado Marcelo Rangel, que institui o Selo Empresa Amiga da Vida, destinado 

ao estímulo e reconhecimento das empresas fomentadoras de campanhas de 

doação de órgãos entre seus dirigentes, funcionários e público em geral e dá 

outras providências; Autuado sob o n.º 74/2025, do Deputado Delegado Tito 

Barichello, que institui o mês da Defesa da Propriedade Privada, a ser celebrado 

anualmente no mês de abril, e inclui no Calendário Oficial do Estado do Paraná; 

Autuado sob o n.º 75/2025, do Deputado Delegado Tito Barichello, que institui o 

Programa de Capacitação em Libras aos familiares de pessoas surdas no Estado 

do Paraná; Autuado sob o n.º 76/2025, do Deputado Ney Leprevost, que dispõe 

sobre a proibição de ocupação de cargos públicos, participação em licitações 

promovidas pela administração pública por pessoas envolvidas, a partir da data de 

vigência desta lei, em invasões de propriedades privadas no âmbito do Estado do 

Paraná, e dá outras providências; Autuado sob o n.º 77/2025, do Deputado Ney 

Leprevost, que estabelece a proibição de atividades voltadas a crianças nas 

unidades escolares da rede de ensino do Estado do Paraná que façam apologia 

ao crime e ao uso de drogas e adota outras medidas correlatas; Autuado sob o 

n.º 78/2025, do Deputado Soldado Adriano José, que inclui no calendário oficial do 

Estado do Paraná a Expo Pérola; Autuado sob o n.º 79/2025, do Deputado Ney 

Leprevost, que estabelece as diretrizes para a Política Estadual de Oncofertilidade 

no Estado do Paraná, visando à preservação da fertilidade de pacientes 

oncológicos e à promoção da saúde reprodutiva; Autuado sob o n.º 80/2025, do 

Deputado Matheus Vermelho, que concede o título de utilidade pública à 

Associação de Moradores, Amigos dos Idosos, Esportivos, Cultural dos bairros 

Laranjeiras, Karla, Petrópolis, Estrela, Paraná, Belvedere I e II e Porto Seguro, 

com sede no município de Foz do Iguaçu; Autuado sob o n.º 81/2025, do 

Deputado Marcelo Rangel, que dispõe sobre a permissão de destinação de 

recursos orçamentários para o aluguel de equipamentos hospitalares por 

entidades filantrópicas que atuam na área da saúde no Estado do Paraná; 
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Autuado sob o n.º 82/2025, do Deputado Batatinha, que concede o título de 

utilidade pública à Associação dos Guardas Municipais de Foz do Iguaçu, com 

sede no município de Foz do Iguaçu; Autuado sob o n.º 83/2025, do Deputado 

Anibelli Neto, que concede o título de Pérola do Litoral do Paraná para a Ilha do 

Mel, no município de Paranaguá; Autuado sob o n.º 84/2025, da Deputada Ana 

Júlia, que concede o título de utilidade pública ao Instituto O Pai Me Adotou, com 

sede no município de Matinhos; Autuado sob o n.º 85/2025, do Deputado 

Batatinha, que concede o título de utilidade pública à Associação Quedense de 

Tênis de Mesa, com sede no município de Quedas do Iguaçu; Autuado sob o n.º 

86/2025, da Deputada Cantora Mara Lima, que institui o Dia Estadual em Memória 

às Vítimas do Ataque Terrorista promovido pelo Hamas. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Temos três Redações Finais. 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 869/2023, de autoria do Deputado 

Denian Couto, que Institui a Campanha Permanente de Conscientização da 

Insuficiência Istmo Cervical no Estado do Paraná. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 88/2024, de autoria do Deputado 

Soldado Adriano José, que inclui no Calendário Oficial do Estado do Paraná a 

“ExpoParanavaí – Exposição Feira Agropecuária e Industrial de Paranavaí”. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 142/2024, de autoria do Deputado 

Dr. Antenor, que altera a Lei n.º 18.462, de 23 de abril de 2015, que institui o Dia 

de Conscientização sobre a Saúde do Prematuro, a ser comemorado anualmente 

em 17 de novembro. 

Não foram apresentadas Emendas de Redação. Está dispensada a votação. 

ITEM 4 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 761/2023, de autoria do Deputado Cobra 

Repórter, que institui o programa “Idosos Contra as Drogas”, objetivando o 

acolhimento e tratamento de pessoas idosas com dependência de álcool e outras 
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substâncias psicoativas, na forma que especifica. Parecer favorável da CCJ, na 

forma do Substitutivo Geral, e pareceres favoráveis da Comissão de Defesa dos 

Direitos da Pessoa Idosa e da Comissão de Saúde Pública. (Sobre o Projeto: 

Emenda de Plenário n.º 1, dos Deputados Evandro Araújo, Márcia Huçulak, 

Tercílio Turini, Cristina Silvestri, Gilson de Souza e Mabel Canto.) O Projeto 

recebeu emenda e retorna à CCJ. 

ITEM 5 – 2.º Turno do Projeto de Lei n.º 790/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 94/2024, Regime de Urgência, que dispõe que a Ilha 

do Mel, situada na Baia de Paranaguá, município de Paranaguá, constitui região 

de especial interesse ambiental e turístico do Estado do Paraná, conforme 

especifica, e dá outras providências. Parecer favorável da CCJ, na forma do 

Substitutivo Geral, e pareceres favoráveis da Comissão de Finanças e Tributação 

e da Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais. Vamos 

apreciar agora o Substitutivo Geral da CCJ. Em discussão o Substitutivo. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Para discutir, Sr. Presidente. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Para discutir, Deputado 

Goura. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Muito obrigado, Sr. Presidente. Senhores 

Deputados, Deputadas, visitantes, em especial aqui os membros da comunidade 

da Ilha do Mel que estão presentes e acompanham esta votação tão simbólica e 

tão importante. Eu faço questão, Sr. Presidente, de fazer uso da palavra, sei que 

os deputados todos estão cansados, mas hoje é um dia importante. Saudando o 

Dr. Olympio, a Dr.ª Ana Carolina, todo nosso Ministério Público, que acompanhou 

de muito perto a discussão deste Projeto de Lei. Saudando, Scroccaro, em teu 

nome, toda equipe do IAT, da Sedest, que igualmente contribuiu e participou 

ativamente; e em teu nome, nosso ex-deputado Renato Adur, ex-secretário de 

Estado também, toda articulação e a condução deste processo. Também quero 
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saudar aqui a SPU. Vejo aqui servidores da SPU que estão presentes. Não sei 

se o Superintendente está, mas saudando o Tadeu, saudando todos os 

servidores. A Ilha do Mel é esse patrimônio natural, esse patrimônio cultural, esse 

patrimônio histórico do povo brasileiro, especialmente aqui do nosso Estado do 

Paraná. Ela pertence à União e há uma concessão para o Estado do Paraná na 

administração via o IAT. Nós temos vários pontos importantes aqui no projeto, 

senhoras e senhores, que gostaria brevemente de destacar. E aqui, Presidente 

Alexandre Curi, creio que o projeto foi muito feliz, muito exitoso em apontar a 

necessidade do cuidado com a preservação do meio ambiente. Quem visita a Ilha 

do Mel, Deputado Marcelo Rangel falava há pouco, o que se destaca é o meio 

ambiente, é a natureza, são as unidades de conservação que lá estão, mas 

também a comunidade, o povo, e aqui estamos falando de um território da Ilha do 

Mel que é o território caiçara, que é o território dessa cultura que permeia o 

Litoral Norte, desde o Litoral Norte de Santa Catarina ao Litoral Sul de São Paulo. 

Então, temos sim pontos muito importantes, Sr. Renato Adur, que o projeto 

considerou: a OIT 169, que é a consulta livre e prévia informada, pela qual as 

comunidades devem ser ouvidas quando empreendimentos vão criar algum 

impacto. Nós temos e o Dr. Olympio tem essa luta tão presente com a 

comunidade da Ponta Oeste, que foi devidamente valorizada aqui no projeto da 

Ilha do Mel, bem como Encantadas, a vila de Brasília, as demais vilas que 

compõem esse território. Nós queremos sim, como diz o Projeto de Lei, um 

turismo de base comunitária, um turismo que fortaleça o respeito das 

comunidades, e que as comunidades participem ativamente de todos os 

processos no desenvolvimento desse turismo – e o projeto faz isso. O projeto cria 

a Unadim, que é a Unidade de Administração da Ilha do Mel; cria um Conselho 

Consultivo, com a presença dos moradores da comunidade, que vai poder 

participar ativamente de todos os processos que vão impactar o desenvolvimento 

da Ilha do Mel. Senhor Presidente, nesse sentido, obviamente, o nosso voto é 

favorável, é o voto “sim” pela Ilha do Mel. E eu queria destacar, prezado Renato 

Adur e prezado Líder do Governo, Deputado Hussein, que representa o 

Governador Ratinho Júnior, quando estamos falando da Ilha do Mel – 
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aproveitando que todos os olhos aqui desta Assembleia estão voltados para esse 

território tão fantástico que é a Ilha do Mel –, que temos que falar também de 

todo nosso Litoral. E, em especial, queria aproveitar, Renato, me perdoe aqui, 

mas temos que falar das comunidades de Barbados, Saco do Morro, Sebuí, 

Fátima, Ararapira, Varadouro, Abacateiro, que ainda não tem luz elétrica, que o 

Ministério Público está junto com a Copel, há uma promessa da Copel de que até 

o final do ano as placas solares estarão instaladas na melhor tecnologia e 

funcionando, mas essa é uma luta histórica que as comunidades estão lutando. 

Nós também temos que falar da PR-405, que é a única via de acesso terrestre à 

sede de Guaraqueçaba e quem transita por lá sabe, Scroccaro, da dificuldade e 

nós temos que avançar… 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Um minuto para V.Ex.ª 

concluir. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Temos que avançar em uma discussão que 

igualmente contemple a preservação do meio ambiente junto com a defesa do 

desenvolvimento econômico de Guaraqueçaba. Quero destacar, Sr. Presidente, 

a importância e a necessidade de um trapiche na Comunidade do Superagui. A 

Comunidade de Superagui precisa de um trapiche para seu desenvolvimento, 

para os moradores e para os turistas. É isso, Sr. Presidente, creio que chegamos 

a um processo. Quero saudar as assessorias todas que trabalharam esse tempo 

todo, todos os entes já mencionados e que a Ilha do Mel, Renato, seja cada vez 

mais preservada, que possamos voltar lá, daqui a 20, 30 anos, na Ilha do Mel, e 

que ela tenha suas características, mas seja cada vez melhor e que a cultura 

caiçara esteja sempre presente. Nosso voto é “sim”. Viva a Ilha do Mel! 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Em nome da Bancada da Base, a nossa 

Bancada unânime está aprovando este projeto, ajudou na construção e queremos 

homenagear não só a Ilha do Mel, os moradores, sabemos da importância para o 

Paraná, mas aquela figura que está sentada ali. Quantas e quantas vezes, você 
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Renato, esteve aqui correndo atrás, batalhando. Então, é uma homenagem à Ilha 

do Mel, mas a você também. Voto “sim”. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Para encaminhar, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Estamos em votação, 

Deputado Romanelli, para encaminhar. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Senhor Presidente, a Oposição vai 

encaminhar voto “sim” por conta da participação de várias entidades, de o 

Conselho popular local, a comunidade, o Ministério Público, a SPU, que é 

Secretaria de Patrimônio da União do Governo Federal e, também, porque foi 

acolhida aqui as propostas, na sua maioria delas apresentadas pela Oposição, 

para melhorar o projeto. Voto “sim”à Ilha do Mel. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Senhor Presidente, pela ordem, 

enquanto os Deputados e Deputadas votam. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Adriano José. 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ (PP): Só agradecer a presença aqui na 

Assembleia Legislativa, hoje, do Prefeito de Paranavaí, Mauricio Gehlen, que se 

faz presente aqui nos prestigiando; e do Prefeito de Luiziana, Edson Liss, que 

também assiste a nossa sessão aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Esta Presidência também 

gostaria de agradecer a presença do Prefeito de Maripá, Rodrigo, por solicitação 

do 1.º Secretário Deputado Gugu Bueno. Encerrada a votação: [Votaram Sim: 

Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cristina 



9 
 

Silvestri, Denian Couto, do Carmo, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (44 Deputados); 

Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Artagão Junior, Cobra 

Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcia Huçulak e Ney Leprevost (10 Deputados).] Com 44 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o substitutivo geral. 

DEPUTADO ADEMAR TRAIANO (PSD): Meu voto é “sim”, Sr. Presidente. 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO GUERRA (UNIÃO): O meu também. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado o 

voto do Deputado Traiano e do Deputado Guerra. 

DEPUTADO DELEGADO JACOVÓS (PL): Deputado Jacovós. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Deputado Jacovós. 

Quarenta e sete votos “sim”, nenhum “não”. Está aprovado o Substitutivo 

Geral. 

ITEM 6 – 2.º Turno do Projeto de Resolução n.º 2/2025, de autoria da Comissão 

Executiva, que altera o Anexo Único da Resolução n.º 11, de 23 de agosto de 

2016, que trata do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná. Parecer favorável da CCJ, com Emenda da CCJ. (Sobre o Projeto: 

Emenda de Plenário n.º 1, dos Deputados Arilson Chiorato, Professor Lemos, 

Doutor Antenor, Ana Júlia, Luciana Rafagnin, Goura e Requião Filho; Emenda de 

Plenário n.º 2, dos Deputados Arilson Chiorato, Professor Lemos, Dr. Antenor, Ana 
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Júlia, Luciana Rafagnin, Goura e Requião Filho.) O Projeto recebeu emendas e 

retorna à CCJ. 

ITEM 7 – Projeto de Lei n.º 253/2024, de autoria do Deputado Alexandre Amaro, 

que institui a Semana da Saúde e Bem-Estar em Condomínios, no Estado do 

Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e da Comissão de Saúde Pública. Em 

discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham a Liderança do Governo e a Liderança da Oposição? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Liderança do Governo é voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Aos colegas da Base que ainda não 

votaram, o nosso voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. 

Jacovós, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Jairo 

Tamura, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Marcelo Rangel, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (42 

Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Artagão Junior, Del. Tito Barichello, 

Do Carmo, Gugu Bueno, Luis Corti, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Ney Leprevost, Renato Freitas e Requião Filho (12 Deputados).] Com 42 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

253/2024. 
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ITEM 8 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 631/2023, de autoria do Deputado 

Anibelli Neto, que Insere no Calendário Oficial de Eventos do Paraná o Dia 

Estadual de Prevenção, Controle e Combate ao Colesterol, a ser celebrado na 

data de 8 de agosto. Parecer favorável da CCJ, com Emenda da CCJ, e parecer 

favorável da Comissão de Saúde Pública. Vamos aprovar o Projeto, ressalvada a 

Emenda. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pela ordem, enquanto os Deputados estão 

votando. Amanhã quero fazer um pronunciamento aqui nesta Casa sobre a Itaipu. 

A Itaipu Binacional orgulho de todos nós. Vi uma matéria na grande mídia hoje 

tecendo críticas ao trabalho da Itaipu. Não sou do mesmo partido, mas tenho que 

reconhecer: vários municípios que represento que nunca receberam recurso da 

Itaipu estão recebendo agora. Mas vou deixar para amanhã. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Vou me somar, Presidente, ao Líder 

Governo e também colocar que vamos tratar desse tema sobre críticas feitas à 

Itaipu por atender entidades, principalmente pobres, entidades que necessitam de 

ajuda, e recursos para Prefeituras e agentes municipais serem preparados e 

qualificados. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, 

Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. 

Jacovós, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 
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Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Jairo 

Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Reichembach, Renato Freitas, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (44 Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Artagão 

Junior, Del. Tito Barichello, Do Carmo, Gugu Bueno, Mabel Canto, Marcia 

Huçulak, Ney Leprevost, Requião Filho e Ricardo Arruda (10 Deputados).] Com 44 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

631/2023. 

Vamos apreciar agora a Emenda da CCJ. Em discussão a Emenda. Não havendo 

quem queira discutir, como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como encaminha a 

Liderança da Oposição, Deputado Arilson? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal, voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Como votam os 

Deputados Romanelli e Marcio Pacheco? Encerrada a votação: [Votaram Sim: 

Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, Ana Julia, Arilson Chiorato, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro Araújo, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Hussein Bakri, Jairo 

Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando 

Guerra, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr 

Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo 



13 
 

Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (39 

Deputados); Não Votaram: Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Artagão Junior, Del. Tito Barichello, Do Carmo, Fabio Oliveira, Goura, Gugu 

Bueno, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Ney Leprevost, Renato 

Freitas e Requião Filho (15 Deputados).] Com 39 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovada a Emenda. 

ITEM 9 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 557/2024, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri, que Institui o Dia Estadual do Biólogo, a ser comemorado 

anualmente em 3 de setembro. Pareceres favoráveis da CCJ e da Comissão de 

Saúde Pública. Em discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pessoal, peço voto “sim” duplamente: 

como Líder Governo e porque é meu o Projeto. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): A Oposição vota “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Votando. Gostaria de 

pedir atenção dos Deputados. Deputados que puderem permanecer após a 

Sessão, vamos ouvir o Hino Nacional cantado pela talentosa Bia Socek, cantora 

paranaense, que leva a essência do sertanejo raiz e da cultura tradicionalista. 

Quem puder permanecer após a Sessão, teremos aí, por parte da Bia, o Hino 

Nacional. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. A Sessão 

amanhã será às 9h30 ou às 9 horas? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Nove horas e trinta 

minutos. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Obrigado. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Encerrada a votação: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, 

Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Evandro 

Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, 

Goura, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio Romanelli, 

Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Ricardo 

Arruda, Samuel Dantas, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (37 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Artagão Junior, 

Batatinha, Del. Tito Barichello, Do Carmo, Gugu Bueno, Luis Corti, Mabel Canto, 

Marcia Huçulak, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Renato 

Freitas, Requião Filho e Soldado Adriano José (17 Deputados).] Com 37 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

557/2024. (O Sr. Presidente, Deputado Alexandre Curi, registra em Ata o voto 

favorável do Deputado Luís Corti.) 

DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, confirmo o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Devidamente registrado o 

voto do Deputado Luís Corti. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Economia processual. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Requerimentos 

encaminhados como expediente, em acordo com a Liderança do Governo: 

Requerimento n.º 168/2025, do Deputado Evandro Araújo, solicitando o envio de 

expediente à Sra. Eliane Teruel Carmona, Diretora-Presidente da Fundepar, 
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requerendo esclarecimentos acerca da construção de novo Colégio Estadual do 

município de Londrina; Requerimento n.º 169/2025, do Deputado Arilson 

Chiorato, solicitando informações ao Secretário de Estado da Administração e 

Previdência, sobre as ilegalidades no Edital 3/2023 - “Desenrola Paraná”; 

Requerimento n.º 170/2025, do Deputado Evandro Araújo, solicitando o envio de 

expediente ao Sr. Norberto Anacleto Ortigara, Secretário de Estado da Fazenda, 

requerendo esclarecimentos acerca de alíquota do ICMS e Substituição Tributária 

incidente sobre produtos musicais e aparelhos de som; Requerimento n.º 

191/2025, do Deputado Evandro Araújo, solicitando o envio de expediente à Sra. 

Eliane Teruel Carmona, MD. Diretora-Presidente da Fundepar, requerendo 

esclarecimentos acerca da instalação de aparelhos de ar-condicionado em todas 

as salas de aula da rede estadual; Requerimento n.º 192/2025, do Deputado 

Requião Filho, solicitando o envio de expediente ao Secretário de Estado da 

Comunicação - SECOM, sobre o contrato celebrado com a Empresa Vivas 

Comunicação Ltda. Conforme acordo do Líder do Governo com os autores, 

serão encaminhados como expediente. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Tem o meu de desanexação. Fizemos uma 

composição, um acordo e pode ser votado com tranquilidade. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): 

Requerimento n.º 165/2025, do Deputado Hussein Bakri, requerendo a 

desanexação do Projeto de Lei n.º 528/2024 do Projeto de Lei n.º 469/2023, a fim 

de que cada um possa tramitar separadamente. Aprovado o Requerimento. 

(Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 162/2025, do Deputado Marcelo Rangel, solicitando o registro 

e o envio de menção honrosa aos senhores e senhoras participantes da operação 

Integrare, relacionados; Requerimento n.º 163/2025, do Deputado Hussein Bakri, 
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solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa 

aos membros do 9.º Batalhão de Bombeiros Militares da cidade de Foz do Iguaçu, 

envolvidos no salvamento de uma criança de 1 (um) ano e 4 meses vítima de 

afogamento no dia 18 de fevereiro de 2025; Requerimento n.º 166/2025, do 

Deputado Luís Corti, solicitando o envio de votos de pesar à família pelo 

falecimento do Sr. Nilton Martins de Campos, falecido em 29 de janeiro de 2025; 

Requerimentos n.ºs 167, 171, 172, 177 e 187/2025, do Deputado Anibelli Neto, 

solicitando o envio de votos de pesar às famílias pelo falecimento dos senhores:  

Valdemar Mora Delatorre; ex-goleiro Joel Mendes, ocorrido no dia 9 de dezembro 

de 2024, nesta capital; Ex-Deputado Igo IWant Losso, ocorrido no dia 28 de 

dezembro de 2024, nesta capital; João Batista dos Santos, ocorrido no dia 9 de 

janeiro, no município de Maringá; Sra. Alda Salé Bahls Sardá, ocorrido no dia 9 de 

janeiro no município de Palmas; Requerimentos n.ºs 173 e 174/2025, do 

Deputado Evandro Araújo, solicitando o registro e o envio de menção honrosa por 

ato de bravura: ao 3.º Sargento Waddington Augusto Zaguine, do Corpo de 

Bombeiros Militar do Estado do Paraná; e ao cabo Dorival Graciano Junior, do 

Corpo de Bombeiros Militar do Estado do Paraná; Requerimento n.º 175/2025, do 

Deputado Evandro Araújo, solicitando o envio de expediente à Sra. Amanda 

Chalegre dos Santos, Diretora-Geral da Polícia Penal do Estado do Paraná, 

requerendo melhorias no Complexo Penitenciário de Piraquara, no município de 

Piraquara; Requerimento n.º 176/2025, do Deputado Evandro Araújo, solicitando 

o envio de expediente ao Sr. Fernando Furiatti, MD. Diretor-Presidente do DER, 

requerendo melhorias na Rodovia PR-436, entre os municípios de Ribeirão do 

Pinhal e Ibaiti; Requerimento n.º 178/2025, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando a retificação de certificado de menção honrosa no Requerimento de 

votos de louvor e congratulações através do Requerimento n.º 114/2025; 

Requerimentos n.ºs 179/2025, do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o 

envio de votos de pesar à família pelo falecimento de Iraci da Silva Borgesi; 

Requerimento n.º 180/2025, do Deputado Marcelo Rangel, solicitando o registro 

e retificação do Requerimento n.º 92/2025, foi detectado erro na designação do 

Agente da Polícia, deve constar Agente da Polícia Judiciária; Requerimentos n.ºs 
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181, 182 e 189/2025, do Deputado Alexandre Amaro, solicitando o registro de 

menção honrosa: aos Centros de Tradições Gaúchas do município de São Mateus 

do Sul; à Sra. Geomara Kavilhuka, em reconhecimento ao desempenho 

excepcional e dedicação para preservar a tradição gaúcha no Estado do Paraná; e 

aos Centros de Tradições Gaúchas do município de Toledo; Requerimento n.º 

184/2025, do Deputado Cobra Repórter, solicitando providências urgentes para a 

reativação dos Laboratórios Responsáveis pela certificação de Produtos do 

IPEN/INMETRO; Requerimento n.º 185/2025, do Deputado Anibelli Neto, 

solicitando o envio de votos de louvor e congratulações aos Srs Adonai Aires de 

Arruda e Adonai Arruda Filho, pela celebração dos 140 anos da Ferrovia 

Paranaguá Curitiba e pelo Empreendimento Comercial - Turístico do Restaurante 

Stazione Morretes; Requerimento n.º 186/2025, da Deputada Marli Paulino, 

solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa à 

Rede de Supermercados e Hipemercados Condor, representada por seu fundador, 

Sr. Joanir Zonta; Requerimento n.º 188/2025, do Deputado Ricardo Arruda, 

solicitando  o envio de menção honrosa aos colaboradores da Empresa Embrasil, 

que prestam serviços de vigilância nesta capital; Requerimentos n.ºs 190/2025, 

de diversos Senhores Deputados, solicitando envio de votos de pesar à família 

pelo falecimento do ex-Deputado Estadual Luiz Accorsi. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 164/2025, dos 

Deputados Bazana e Cobra Repórter, requerendo a inclusão do Deputado Bazana 

como coautor do Projeto de Lei n.º 26/2025; Requerimento n.º 183/2025, dos 

Deputados Ney Leprevost e Luiz Cláudio Romanelli, requerendo a inclusão do 

Deputado Ney Leprevost como coautor do Projeto de Lei n.º 111/2024, de autoria 

do Deputado Luiz Claudio Romanelli. 

Justificativas de ausências. 

Deferido conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 
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159/2025, do Deputado Cobra Repórter, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 19 de fevereiro de 2025. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, IV do Regimento Interno (Deputado que, por 

indicação do Presidente, estiver representando a Assembleia): Requerimento n.º 

160/2025, do Deputado Gugu Bueno, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 11 de fevereiro de 2025. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, I do Regimento Interno (por motivo de 

doença, mediante apresentação de atestado médico): Requerimento n.º 

161/2025, da Deputada Mabel Canto, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 19 de fevereiro de 2025. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, II do Regimento Interno (em decorrência de 

viagem para acompanhar o Governador do Estado): Requerimento n.º 193/2025, 

do Deputado Do Carmo, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 11 de fevereiro de 2025. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Nada mais havendo a ser 

tratado, declaro encerrada esta Sessão Extraordinária. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h56, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


